



国办印发《意见》 改革完善仿制药供应保障和使用

近年来，我国仿制药行业快速发展，为保障广大人民群众健康做出了重大贡献。但同时，部分国外原研药价格高、国产高质量仿制药短缺仍是百姓用药难题。日前，国务院办公厅印发《关于改革完善仿制药供应保障及使用政策的意见》，通过完善支持政策全面推进仿制药研发、提升质量疗效。

意见出台对于推动我国由制药大国迈向制药强国有何意义？老百姓用药需求将如何进一步满足？如何完善仿制药全流程管理？新华社记者采访了国家卫生健康委员会有关负责人。

加快

从制药大国向制药强国迈进

问：当前，我国仿制药行业大而不强，高质量药品市场主要被国外原研药占领。意见出台对于我国医药行业供给侧改革有何意义？

答：仿制药是与被仿制药具有相同的活性成分、剂型、给药途径和治疗作用的替代药品，具有降低医疗支出，提高药品可及性，提升医疗服务水平等重要经济和社会效益。

改革开放以来，我国仿制药产业规模不断扩大，数量品种不断丰富，在近17万个药品批文中95%以上都是仿制药，为保障广大人民群众健康做出了重大贡献。

但也要看到，我国仿制药行业大而不强，“多小散乱差”的局面仍然存在，药品质量差异较大，高质量药品市场主要被国外原研药占领，部分原研药价格虚高，广大人民群众对高质量仿制药的需求与现行药品可及性和可负担性相比还有一定差距。改革完善仿制药相关政策，对实现我国由制药大国向制药强国跨越具有重大意义。

制定

鼓励仿制的药品目录

问：意见提出制定鼓励仿制的药品目录，这对于让老百姓及时用上经济、安全、有效的仿制药有何帮助？

答：2012年—2016年，全球共有631个原研药专利到期，由于信息不对称、技术难度大以及一些罕见病药品市场规模较小等原因，国内仿制跟进的速度还很慢，许多专利到期药，没有企业提出仿制注册申请。

通过制定鼓励仿制的药品目录，及时发布供求关系，解决供需双方的信息不对称，并对列入目录内的药品注册申请优先审评审批，以鼓励引导制药企业和研发机构有序研发、注册和生产，促进更多临床必需、疗效确切、供应短缺的仿制药尽快上市，一方面可以解决部分原研药价格过高问题，一方面可以解决部分药品在我国短缺的问题，大力提高药品的可及性和供应保障能力。

意见指出，加强仿制药技术攻关，将鼓励仿制药品的关键共性技术研究列入国家相关科技计划。

平衡

药品创新与人民健康权益

问：完善药品知识产权保护是促进药品创新的重要举措。对于平衡好药品创新和维护人民群众健康权益，意见提出哪些原则？

答：意见提出，按照鼓励新药创制和鼓励仿制药研发并重的原则，研究完善与我国经济社会发展水平和产业发展阶段相适应的药品知识产权保护制度。

加强药品知识产权保护，鼓励新药创制，符合我国建设创新型国家和促进医药产业创新发展的需求。同时，药品知识产权过度保护带来的垄断必然抬高药品的价格，降低药品的可及性。

因此，在我国，应按照鼓励新药创制和鼓励仿制药研发并重的原则，进一步研究完善与我国经济社会发展水平和产业发展阶段相适应的药品知识产权保护制度，着力构建科学、系统的药品知识产权保护机制，在健康权与药品知识产权间取得平衡，维护广大人民群众的健康权益。

监管

让用药安全更有保障

问：意见提出提高药用原辅料和包装材料质量，这对于保障老百姓用药安全具有怎样的意义？

答：药品是一种特殊的商品，其质量直接关系到人民群众健康与生命安危。在过往发生的药害事件中，有相当一部分是由原辅料和包装材料的质量问题引起的。

原料药是制剂中的活性成分，其质量和一些关键的理化性质是决定制剂质量以及安全性、有效性的重要因素。辅料可影响制剂的生产以及活性成分从制剂中的释放、吸收，也可影响活性成分和制剂的稳定性等，进而影响药品的安全性和有效性。因此，在整个生产链条中，提高原辅料和包装材料质量是药品质量管理体系的重要内容。

意见强调，加强药品质量监管，加快建立覆盖仿制药全生命周期的质量管理和质量追溯制度，严肃查处数据造假、偷工减料、掺杂使假等违法违规行为。

（据新华社北京4月3日电 记者田晓航 王宾）

国新办发表《中国保障宗教信仰自由的政策和实践》白皮书
我国信教公民近2亿人

国务院新闻办公室3日发表的《中国保障宗教信仰自由的政策和实践》白皮书介绍

我国主要有佛教、道教、伊斯兰教、天主教、基督教等宗教

信教公民近2亿人

白皮书指出 10多个民族信仰伊斯兰教的少数民族总人口2000多万人
伊斯兰教教徒5.7万余人

天主教信徒 约600万人
基督教信徒 3800多万人

此外，还存在多种民间信仰，与当地传统文化和风俗习惯结合在一起，参与民间信仰活动的群众较多

（据新华社北京4月3日电）制图/孙发强

国家发改委等31个部门签署备忘录
婚姻登记严重失信当事人将受到联合惩戒

据新华社北京4月3日电（记者申铖、安蓓）为了加快推进婚姻登记领域信用体系建设，促进婚姻家庭和谐稳定，近日，国家发展改革委、人民银行、民政部、中央组织部等31个部门联合签署合作备忘录，加大对婚姻登记领域严重失信行为的惩戒力度。

根据这些部门签署的《关于对婚姻登记严重失信当事人开展联合惩戒的合作备忘录》，联合惩戒对象为婚姻登记严重失信当事人。当人有以下行为之一的，将被列入严重失信名单：使用伪造、变造或者冒用他人身份证件、户口簿、无配偶证明及其他证件、证明材料的；作无配偶、无直系亲属关系、无三代以内旁系血亲等虚假声明的；故意隐瞒对方无民事行为能力或限制民事行为能力状况，严重损害对方合法权益的；其他严重违反《中华人民共和国婚姻法》和《婚姻登记条例》行为的。

备忘录明确，民政部建立严重失信名单，通过全国信用信息共享平台与全国婚姻登记信用信息平台实现数据交换和共享。

俄里海舰队将整体南迁

据新华社符拉迪沃斯托克4月3日电（记者吴刚）俄罗斯国防部长绍伊古2日表示，俄里海舰队将从现在的阿斯特拉罕整体南迁至位于达吉斯坦共和国境内的卡斯皮斯克。

根据卡斯皮斯克军事基础设施的建设情况，里海舰队所属的部分军事力量将于2019年搬迁至卡斯皮斯克。待全部军事基础设施建成后，里海舰队所属军事力量将全部搬迁至卡斯皮斯克。

“龙”飞船为国际空间站送补给



4月2日，“猎鹰9”火箭在美国佛罗里达州卡纳维拉尔角空军基地发射升空。

美国太空探索技术公司2日发射一枚“猎鹰9”火箭，将“龙”飞船送入太空，为国际空间站提供补给。

新华社/美联

新华调查

每年等待器官移植的患者超过30万人——

生命的接力 如何持续？

刚结束热播的电视剧《美好生活》展示了一段器官捐献“换心”引发的情缘。现实中，这样的大爱也在延续。目前，我国公民逝世后捐献的器官已累计挽救了4.6万余人生命。

人体器官捐献者，他们虽然离开了，但生命的一部分化作了“礼物”，鲜活地存在于新的生命之中。我国每年等待器官移植的患者超过30万人，但器官移植手术仅为1万余例，器官捐献这项无私大爱的事业如何持续？



A | “生命的礼物”让爱延续

当天，多名器官捐献者的家属也到场，表达对亲人的哀思。2016年，都江堰陵园“捐献者纪念广场及人文教育基地”落成，这是四川省首个器官捐献者纪念广场。

69岁的程福军老人把妻子的照片设成手机屏保，只要一按手机，妻子的笑容犹在眼前。“我爱人生前是个大美女，你们看看！”一边红了眼，一边却替妻子开心，“生前，她就一直想在死后捐出遗体，现在，她的愿望实现了啊……”

程福军妻子曹阳去年因肺癌不幸离世，在去世前叮嘱家人一定要捐

出自己的遗体用于医学研究。程福军含泪签下了捐献书，“现在，我终于理解了她，她生前那么美，走后也要把这份美丽留下。”

器官捐献，这份“生命的礼物”，让爱延续。记者了解到，2010年3月启动公民逝世后器官捐献试点工作至今的8年来，我国公民逝世后捐献的器官累计挽救了4.6万余人生命。

据介绍，截至今年3月28日，我国已累计完成公民逝世后器官捐献达1.65万例，捐献器官近4.65万个，累计报名登记42.2万人，年捐献和移植数量居亚洲首位、世界第二。



B | 器官捐献工作推广形势仍然严峻

记者调查发现，虽然近年发展态势良好，但我国器官捐献工作推广形势仍然非常严峻，人体器官存在巨大的缺口，一些患者在等待中离开了这个世界。

据卫生部门统计，我国每年等待器官移植的患者超过30万人。”中国造血干细胞捐献者资料库四川省管理中心负责人刘利说，让生者延续，逝者重生，人体器官捐献这项“生命的接力”工程还面临缺口日益增大的挑战。

《中华人民共和国红十字会法》明确规定，参与、推动遗体和人体器官捐献工作是红十字会的法定职责。

“然而，现在还有不少省份没有

组建专门的器官捐献组织管理机构，体系尚未健全。”刘利说，器官捐献工作任重而道远，自愿捐献观念需要普及，地方性法律法规的订立也需要加快提上日程。

“在我们医院，每年器官移植手术只能做几百台，因为捐献的人有限，远远不能满足需求，一些病人因为等不到器官而离世。”四川大学华西医院器官移植中心主任杨家印说。

成都市民刘女士的丈夫前年得了肾衰竭，一直在等待合适的肾脏做移植手术，“已经等了快两年，我们都绝望了。”刘女士说，等待的人太多了，而捐献者太少。

C | 完善人体器官捐献与移植制度体系

面对器官需求缺口不断扩大的形势，有关人士建议，进一步完善我国人体器官捐献与移植制度体系，推进器官捐献工作法制化、规范化。

杨家印说，政府、社会、公众多方需要加强协同，共同推广宣传器官捐献的意义，让更多生命得到延续。同时，希望加强器官捐献体系的公开透明，让更多人打消顾虑，加入自愿捐献者行列。

四川大学华西医院器官捐献协调员鄢伟说，器官移植的最佳时间一般在24小时以内，因而器官“重生”的时间非常宝贵。“我们经常遇到家属临时反悔，不愿意捐献了，非常可惜。”

“在我们传统意识中，死亡是一件令人避讳的事情，加强死亡教育，树立积极的死亡态度，更有利于促进器官捐献事业的推广。”刘利说。

“在我们传统意识中，死亡是一件令人避讳的事情，加强死亡教育，树立积极的死亡态度，更有利于促进器官捐献事业的推广。”刘利说。

（据新华社成都4月3日电）

广告

招标公告

项目名称：海南银行2018年9个网点装修项目。

招标人：海南银行股份有限公司。

招标代理机构：海南华硕项目管理有限公司。

建设地点：海南省内。

建设规模：约10348平方米。计划工期：100日历天。

投标人资格要求：建筑装修装饰工程专业承包壹级(含)以上资质。

招标文件的获取：于2018年4月4日至2018年4月11日(法定公休日、法定节假日除外)在海口市海府一横路美舍大厦501室持单位介绍信购买招标文件。招标文件每套售价500元，售后不退。

具体要求详见《中国采购与招标网》、《中国招标投标公共服务平台》。

联系方式：庞先生 电话：0898-65379105

海南融和拍卖有限公司拍卖公告

受委托，于2018年4月17日10:00在本公司拍卖厅拍卖：1、位于陵水县英州镇土福湾海南福湾国际滨海度假社区北区花园洋房6号楼6115房，建筑面积为59.29m²;2、位于三亚市吉阳区凤凰路兰海滨河城市花园二区D座7号商铺，建筑面积为144.11m²，土地使用权面积为88.58m²。竞买保证金30万元/套。注：竞买人参与竞买，自行符合海南房地产市场限购政策。

标的展示时间：自公告之日起至拍卖前一天止。标的展示地点：标的所在地。有意竞买者，请于2018年4月16日17:00前来我公司交纳竞买保证金并办理竞买手续，逾期不予办理。交纳保证金单位名称：海南融和拍卖有限公司；开户行：工行海口蓝天支行；账号：2201023809200968779。电话：0898-68522193；地址：海口市蓝天路国机中洋公馆1号楼B-705房；网址：www.ronghepm.com

政府合同清理工作告知书

全体文昌市人民政府招商引资项目协议单位：

为了督促文昌市人民政府签订的招商引资类政府合同(包含投资项目政府批文等)依法依约履行，及时跟踪招商引资项目的推进情况，正确处理政府合同中存在的问题，经市政府研究，决定对2016年1月1日之前签订的政府合同、项目批文等进行全面清理。

请全体签约单位在2018年7月5日之前将各自项目的投资建设情况反馈到文昌市招商局(联系人：陈辉学，联系电话：0898-63331058，联系地址：文昌市清澜开发区市政府大院东楼303室)，逾期未反馈的，市政府将结合投资项目的实际推进情况对政府合同中存在的问题作出处理。

文昌市人民政府

2018年3月15日

万宁市公安局二次认尸启事

我局现存放于万宁市人民医院太平间的无人认领无名男性尸体接收时间与发现地点详情如下：1、2014年5月27日东澳镇新群洲仔岛；2、2014年8月19日后安镇坝头；3、2014年9月25日喜来登酒店外海；4、2014年7月18日兴隆医院垃圾池；5、2015年1月17日风豪大桥西侧土岭；6、2015年5月19日万宁市人民医院外一科；7、2015年8月2日石梅湾；8、2015年10月23日万宁市人民医院外二科；9、2016年8月28日新海社区；10、2017年2月23日南燕湾；11、2017年5月22日第一市场；12、2017年8月13日万宁市人民医院内四科。望其家属自登报之日起七天认领，逾期将按规定处理，如有上述相似失踪者，请速与万宁市公安局刑警大队联系。联系电话：0898-62222584，联系人：吴警官、刘警官。

科学与旅游医学研究院予以撤销，不再作为海南医学院的挂牌机构。

特此公告。

海南医学院

2018年4月2日

海南省第一中级人民法院网拍时间告知书

拍卖时间：2018年4月23日10时起至2018年4月24日10时止(延时的除外)。

淘宝网：<http://sf.taobao.com/>

人民法院诉讼资产网：[www.rmfysszc.gov.cn](http://rmfysszc.gov.cn)

二〇一八年三月二十一日

联系人：宋杰

联系电话：0898-65308179

地址：海南省海口市白驹大道8号海南省第一中级人民法院执行局604室

公 告

根据2018年3月23日海南省机构编制委员会批复(琼编[